

七修支谱跋一

禹裔山河永，宗功日月长。时明修谱牒，国盛焕文章。国家盛况空前。语云“慎终追远，明德归后”。人们思念宗祖之心蓬勃兴起。我族乃有七修家乘之盛举。俾后人知其源流而明其系脉。长幼不有途人之叹，尊卑无生秦越之嗟矣。

本届续修工程是 1998 年戊寅四月伊始，至 1999 年己卯三月竣事，历时一年。虽曰工程艰巨，任务浩繁，然速度之快，诚非意料。此乃全族支持，任事诸彦殚精竭力之效也。

顾自六修迄今，阅年八十。惯例卅年一修，中断将临三届。蛇头山近三千丁口，在谱者不满十人。六十上下其略知族事者，多不谙谱之为用。派系源流，更是茫然无所了。又何言谱文化，谱学也哉！吾辈耄耋之龄亦以前人谱学之未讲，或讲之未详，详之未得其人，纵得其人而未传也。故收族录丁，良非易易。加以丁繁户盛，棋布星罗聚居于本市者以赫山、资阳两区为最。他如岳阳、临湘、沅江、南、华、安…诸县市亦有在焉。播散于外省者，如湖北、江西、广西…均有足迹。为查考收

族，使录而不漏，任务可谓艰且繁矣。今见录载牒者 2681 人，录丁口者，不知费几许精力，寻觅查访耳。幸汉江、晓春、述超、长发、少云、春华等不畏跋淑之劳。访根本，查外籍。或以步履，或投书信，工夫可谓纤细矣。

资金是事业成功之基础；文化乃谱事完成之要素。为筹集资金。汉江、小春、冬荣、长发、春…等召集会议不知凡几，走访串门、谋求共识，又不知耗费多少唇舌，才赢得富裕者慷慨解囊，资金活跃者，量力而输将焉。

我族文化水平素高，而时下特点：身强力壮者，公务在岗分身无术；退休静养者，年老体衰，寒暑难熬，且对谱事工程素昧平生。可喜者，客春二月我族阳家山支谱告成，族中彦老五十余人应邀参加庆典，顺而取经焉。嗣后各能克勤克俭，不计得失辛劳，未避暑燥隆冬，举八十年未行之典，为谱事竭尽全力，其为功也，岂待问哉！可敬者，政、浚明、能等及诸位缮写冒 38℃酷暑连续工作十八天，功亦大矣。

是谱之修也，远尊先世一祖六宗之系，备列勿遗；近按支谱各宗之嗣，细刊无漏；现确就蛇头山堂祖公以下之脉详记无缺。自是，尊祖睦族、敬宗敦本，将自兹而益深，派系亦由此而更晰。嗣孙之愿可酬；先祖之灵

可慰。数千年家史，当永垂不朽，吾祖源流，亦了如指掌矣。

然有待告于族人者，因年岁久远，散居外地，毫无联系者，难免失散。而无宗族观念，固执自弃而未上谱者，其咎在己，非编委之过也。或以世事沧桑，天地翻覆，坟茔莫觅；或以后继无人，家史失传，未入谱牒者，敬希谅解。至若招郎继后，抱捡、养子，顺应时代潮流，概行收录入谱。倘有设计欠科学、取材有偏差、文字谬误，事迹遗漏，限于水平，统希原宥。唯愿后之嗣修者。于彼之略者补之；兹之先者从之。尤希克绳祖武以光先灵，创造功勋而启后世则斯谱之为功益大，门楣之光耀愈显。是余之厚望焉。

四十二派嗣孙长棋号浚明谨识
1998年岁次戊寅仲冬八月 谷旦